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Перад сучаснай пачатковай школай стаiць задача не проста навучыць дзiця чы-

таць, пiсаць, лiчыць, а навучыць вучыцца, сфармiраваць здольнасць вучыцца ўсё жыц-

цё, развiваць пазнавальныя i творчыя магчымасцi вучняў, выхоўваць асобу.  

Адным са шгляхоў развiцця пазнавальнай актыўнасцi малодшых школьнiкаў 

з’яўляецца тэхналогiя дыферэнцаванага навучання, “якая дазваляе прымаць паду вагу 

як псiхалагiчныя асаблiвасцi, так i здольнасцi да навучання кожнага дзiцяцi” [1, с. 164]. 

Мэта працы – выявiць магчымасцi выкарыстання дыферэнцаванага навучання ма-

лодшых школьнiкаў на ўроках беларускай мовы i лiтаратурнага чытання. 

Матэрыял i метады. У нашым даследаваннi выкарыстаны метад вывучэння 

навукова-метадычнай лiтаратуры па праблеме даследавання, метады аналiзу, сiстэма-

тызацыi i абагульнення, метад педагагiчнага назiрання за адукацыйным працэсам.  

Вынiкi i iх абмеркаванне. Дыферэнцаванае навучанне ўяўляе сабой форму падзе-

лу класа на параўнальна аднолькавыя па ўзроўні навучальнасцi групы. Пры арганізацыі 

дыферэнцаванага навучання можна выкарыстоўваць дыферэнцыяцыю вучэбных задан-

няў па ўзроўні цяжкасці. Кожны вучань у гэтым выпадку атрымлівае магчымасць выкон-

ваць любое заданне. Пры дыферэнцыяцыі можна выкарыстоўваць групавую працу.  

У кожнай групы сваё заданне, але ўсе заданнi накiраваны на дасягненне адной мэты. 

Пры выкарыстаннi ў адукацыйным працэсе дыферэнцаванага падыходу вучні 

дзеляцца на тры групы па паспяховасці (дзеці пра гэта не ведаюць): “мыслiцелi” 

(моцныя), “даследчыкі” (сярэднія) i “адкрывальнікі” (слабыя). Праца ў групах дае 

адчувальны вынік: кожны можа выказаць сваё меркаванне, актыўна ўдзельнічаць у 

рашэнні вучэбных задач у адпаведнасці са сваiмi магчымасцямі. Слабыя вучні спра-

буюць цягнуцца за моцнымі, становяцца больш раскаванымі і рашучымі, свабодна 

фармулююць пытанні і вывады.  

На ўроках можна выкарыстоўваць розныя спосабы дыферэнцыяцыі. Яны праду-

гледжваюць дыферэнцыяцыю зместу вучэбных заданняў па ўзроўні аб’ёму, скла-

данасці, цяжкасці і творчасці.  

Дыферэнцыяцыя вучэбных задач па аб’ёме вучэбнага матэрыялу прадугледжвае, 

што вучнi 1-й і 2-й груп выконваюць, акрамя асноўнага, яшчэ і дадатковае заданне, 

аналагічнае асноўнаму, цi “больш цяжкiя або творчыя заданнi” [2, с. 28]. 

Дыферэнцыяцыя заданняў па ўзроўні складанасці прадугледжвае наступныя віды 

ўскладнення заданняў для найбольш падрыхтаваных вучняў: ускладненне матэрыялу 

(напрыклад, выпісаць з тэксту назоўнікі – 1 група (“адкрывальнікі”), выпісаць з тэксту 

назоўнікі і абазначыць лік – 2 група (“даследчыкі”), выпісаць з тэксту назоўнікі, абаз-

начыць лік і падкрэсліць арфаграму “о, э – а ў коранi слова»”– 3 група (“мыслiцелi”). 

Дыферэнцыяцыя вучэбных заданняў па ўзроўні творчасці прадугледжвае адроз-

ненні ў характары пазнавальнай дзейнасці малодшых школьнікаў, якая можа быць 

рэпрадуктыўнай або прадуктыўнай (творчай). Рэпрадуктыўныя заданні даюцца часцей 

за ўсё вучням 1 групы. Вучням з сярэднім і высокім узроўнем навучальнасці даюцца 

прадуктыўныя (творчыя) заданні. Да прадуктыўных заданняў адносяцца практыкаванні, 

якія адрозніваюцца ад стандартных: самастойнае складанне заданняў да тэксту, запiс 

уласных прыкладаў з вывучанай арфаграмай, складанне крыжаванак, загадак на 

слоўнікавыя словы, складанне словазлучэнняў, сказаў, тэкстаў на вывучаныя правілы. 
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Напрыклад, на ўроку літаратурнага чытання пры знаёмстве з новым творам падчас пра-

вядзення слоўнікавай працы можна прапанаваць наступныя заданні (па ўзроўні твор-

часці): 1 узровень – прачытай казку і падкрэслi незразумелыя словы; 2 узровень – 

прачытай казку і растлумач незразумелыя словы; 3 узровень – прачытай казку і складзі 

сказы з незразумелымі словамі.  

Дыферэнцаваны падыход можна выкарыстоўваць і на такім этапе ўрока, як да-
машняе заданне: 1 узровень – заданне ўніверсальнага характару (прызначана для ўсіх); 
2 узровень – творчае заданне; 3 узровень – заданне пошукавага характару (па выбары). 
Для моцных дзяцей можна даваць творчыя рознаўзроўневыя заданні: 1 група – пера-
кажы казку; 2 група – перакажы казку ад iмя аднаго з герояў; 3 група – перакажы казку 
сцiсла, зрабi iлюстрацыю да эпiзода, якi спадабаўся.  

У вынiку выкарыстання на ўроках беларускай мовы i лiтаратурнага чытання ды-
ферэнцаваных заданняў моцныя вучнi зацвярджаюцца ў сваіх здольнасцях, а слабыя 
атрымліваюць магчымасць адчуваць поспех у навучаннi. 

Пры правiльна арганiзаваным адукацыйным працэсе павышаецца паспяховасць 
вучняў, што сведчыць пра рост iх вучэбных магчымасцяў.  

Заключэнне. Такiм чынам, выкарыстанне дыферэнцаванага падыходу ў наву-
чаннi малодшых школьнiкаў садзейнiчае павышэнню матывацыi вучняў, рэалiзацыi 
жадання моцных школьнiкаў больш хутка i глыбока рухацца ў навучаннi. Кожны 
школьнiк мае магчымасць вучыцца на ўзроўнi сваiх магчымасцяў i здольнасцяў. 
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В соответствии с программой учебного предмета «Химия» сложные вопросы фи-

зико-химического содержания, связанные с энергетикой химических реакций, со ско-
ростными закономерностями их протекания, с характеристикой обратимых процессов и 
химического равновесия, с превращением химической энергии в электрическую и 
наоборот, рассматриваются в основном в 11 классе в теме «Химические реакции». Од-
нако, проведенный анализ олимпиадных заданий по химии показал, что информация из 
вышеперечисленных тем необходима участникам олимпиады уже в 9 классе и объем 
знаний, получаемых на базовом и повышенном уровне, является недостаточным [1]. 
Следовательно, в процессе подготовки учащихся к олимпиадам различного уровня учи-
тель должен принимать во внимание эти моменты и знакомить с вопросами физико-
химического содержания в 9 классе, а в 10 и 11 классах актуализировать знания и более 
глубоко осваивать эти вопросы в ходе решения задач.  

Также необходимо отметить, что изучение вопросов физико-химического содер-
жания имеет свою специфику в профильных классах педагогической направленности, 
где уделяется внимание формированию первоначальных химико-методических компе-
тенций, таких как умение составлять алгоритмы решения задач, демонстрировать хи-
мические опыты под руководством учителя, подбирать видеоматериалы по изучаемой 
теме, составлять тестовые проверочные задания [2].  


